

Отзыв научного руководителя

о кандидатской диссертации Хорохординой Марины Владимировны на тему «Скриптотимы как способ репрезентации знаний немецкоязычного культурного пространства (на примере номинаций в сфере ритуализованной коммуникации)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Диссертационное исследование Хорохординой М.В. посвящено рассмотрению специфики языковых и когнитивных процессов, лежащих в основе номинации скриптотимов как способа вербальной репрезентации сценарных когнитивных структур знаний в сфере ритуализованной деятельности на примере праздников, обычаев и обрядов немецкоязычного культурного пространства.

Исследование выполнено в русле актуальной для современной лингвистики антропоцентрической парадигмы с позиций лингвокогнитивного и лингвокультурологического подходов к изучению идиоэтнической специфики функционирования языка с учетом факторов интерпретирующей деятельности человека в процессе познания действительности: «язык» - «сознание» - «культура».

Предпринятый в работе интегративный подход к изучению механизмов порождения культурных смыслов исследуемых языковых единиц, обусловлен необходимостью многоаспектного анализа, гетерогенных по своему характеру, скриптотимов, функционирующих в плюрицентричном пространстве немецкого языка. Это определяет актуальность диссертационной работы. Впервые предпринята попытка описания коннотативного репертуара вторичных скриптотимов как фрагмента семантического пространства языка, до сих пор не описанного в достаточной мере в лингвистических исследованиях.

Несомненной заслугой диссертанта является выявление и детальный анализ процессов концептуальной деривации и концептуальной интеграции, участвующих в формировании этноконнотации на языковых уровнях (семантическом, словообразовательном, фразеологическом), Это позволило сделать ценные выводы о глубинных ментальных процессах интерпретирующей деятельности языкового коллектива при отражении мира в категориях определенной культуры: стереотипах национального сознания, ценностных установок.

Исследование выполнено на обширном эмпирическом материале (461 единиц и их контекстопотреблений), отобранных приёмом сплошной выборки из авторитетных лексикографических, энциклопедических источников, а также электронных ресурсов, что способствовало верификации положений, выносимых на защиту, и даёт основание судить о достоверности результатов исследования.

Хорохордина М.В. проявила научную эрудицию по всем основополагающим понятиям, составляющим теоретическую основу исследования; умение корректно сопоставлять разные позиции исследователей и аргументировать свою точку зрения при решении дискуссионных проблем.

Диссертационное исследование представляет завершённый научный труд, носит самостоятельный творческий характер и соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода: оно актуально, имеет новизну, все положения, выносимые на защиту, верифицированы.

Основные положения и выводы, проведённого исследования, отражены в 13 статьях, 6 из которых помещены в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, обсуждались в целом ряде международных, всероссийских и региональных научных конференций, а также на ежегодных научных сессиях Воронежского государственного университета.

Выполненное Хорохординой Мариной Владимировной диссертационное исследование завершено, соответствует Паспорту заявленной научной специальности, полностью отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 года.

Научный руководитель



Быкова Ольга Ильинична
доктор филологических наук,
профессор кафедры немецкой филологии
факультета романо-германской филологии
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Адрес: 394006 Воронеж,
пл. Ленина, 10, к. 44.
Тел. +7 (473) 2 208 458
e - mail: olga.bykova@rambler.ru

29 июня 2016 года

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	<i>Быковой О.И.</i>
заверяю	<i>статистик Ф-та Ф-та РГФ</i>
<i>Токочев А.И.</i>	должность
<i>4 06.2016</i>	
подпись, расшифровка подписи	